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江苏省仪征中学2017～2018学年度第二学期期中考试试卷 

高 二 物 理（选修）    
 

一、单项选择题（每小题只有一个选项符合题意，将答案填涂在答题卡上．共 15 分） 

1．一矩形线圈在匀强磁场中转动，产生的感应电动势 e＝220 2sin 100πt (V)，则 

A．交流电的频率是 100π Hz 

B．t＝0 时线圈位于垂直中性面处 

C．交流电的周期是 0.02 s 

D．t＝0.05 s 时，e 有最大值 

  

2．下列各图中，线圈中不能产生交变电流的有 

 

 

 

 

 

3．如图所示为汽车的点火装置，此装置的核心是一个变压器，该变压器的原线圈通过开

关连接到 12 V 的蓄电池上，副线圈连接到火花塞的两端，

开关由机械控制，当开关由闭合变为断开时，副线圈中产生

10000 V 以上的电压，火花塞中产生火花。下列说法中正确

的是     

A．变压器的原线圈要用粗导线绕制，而副线圈可以用细导线绕制 

B．若该点火装置的开关始终闭合，火花塞的两端会持续产生高压 

C．变压器原线圈输入的 12 V 电压必须是交流电，否则就不能在副线圈中产生高压 

D．该点火装置中变压器的副线圈匝数必须小于原线圈的匝数 

  

4．如图是安装在潜水器上深度表的电路简图，显示器由电流表改装而成，压力传感器的

电阻随压力的增大而减小，电源电压不变，𝑅0是定值电阻，在

潜水器下潜过程中，电路中有关物理量的变化情况是 

A. 通过显示器的电流减小  

B. 𝑅0两端的电压增大 

C. 传感器两端的电压增大  

D. 电路的总功率减小 

  

5．如图甲所示，理想变压器原、副线圈的匝数比𝑛1：𝑛2 = 3：1，𝐿1、𝐿2为两只相同的灯

泡，R、L、D 和 C 分别为定值电阻、理想线圈、理想二极管和电容器，其中𝐶 = 10𝜇𝐹.当
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原线圈两端接如图乙所示的正弦交流电时，下列说法中正确的是 

 

A. 灯泡𝐿1一定比𝐿2暗 

B. 副线圈两端的电压有效值为 12 V 

C. 因电容器所在支路处于断路状态，故无电流通过二极管 

D. 电容器 C 所带电荷量为1.2 × 10−4𝐶 

  

二、多项选择题（每题有两个或两个以上选项正确，将答案填涂在答题卡上．共 16 分） 

6．下列说法正确的是 

A．热敏电阻是把热量这个热学量转换为电阻这个电学量的元件 

B．金属热电阻的化学稳定性好，但灵敏度差 

C．电熨斗中的双金属片是温度传感器 

D．霍尔元件是能够把磁感应强度这个磁学量转换为电压的传感器元件 

  

7． 我国“西电东送”采用高压直流输电，继三峡至常州 500 kV 直流输电工程后，又实现了

三峡至广东的 500 kV 直流输电工程．这种输电方式是在高压交流远距离输电的基础上，

增加了把交流变为直流的“整流”设备，用户端用专用的“逆变”设备把直流变为交流．关于

高压远距离直流输电，下列说法正确的有 

A．“整流”设备应放在升压变压器前，而“逆变”设备放在降压变压器后 

B．有利于消除输电线路中感抗和容抗的影响 

C．可以实现不同频率的交流电网络之间的电力传输 

D．高压远距离直流输电对输电线路绝缘性能无要求 

 

8．如图所示，先后用不同的交流电源给同一盏灯泡供电。第一次灯泡两端的电压随时间

按正弦规律变化，如图甲所示；第二次灯泡两端的电压变化规律如图乙所示。若图甲、乙

中的 U0、T 所表示的电压、周期值是相等的，则以下说法正确的是 

 

 

 

A．第一次灯泡两端的电压有效值是
2

2
U0 
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B．第二次灯泡两端的电压有效值是
3

2
U0 

C．第一次和第二次灯泡的电功率之比是 2∶9 

D．第一次和第二次灯泡的电功率之比是 1∶5 

  

9．如图所示，两根等高光滑的
1

4
圆弧轨道，半径为 r、间距为 L，轨道电阻不计.在轨道顶

端连有一阻值为 R 的电阻，整个装置处在一竖直向上的匀强磁场中，磁感应强度为𝐵.现有

一根长度稍大于L、电阻不计的金属棒从轨道最低位置cd开始，在拉力作用下以初速度𝑣0向

右沿轨道做匀速圆周运动至 ab 处，则该过程中 

A. 通过 R 的电流方向为由𝑎 → 𝑅 → 𝑏  

B. 通过 R 的电流方向为由𝑏 → 𝑅 → 𝑎 

C. R 上产生的热量为
𝜋𝑟𝐵2𝐿2𝑣0

4𝑅
  

D. 流过 R 的电量为
𝜋𝐵𝐿𝑟

2𝑅
 

  

三、简答题（在答题纸上相应位置作答，选择题需涂卡，有 11 个小题，共 58 分） 

10．（4 分）下列说法中正确的有 

A. 显微镜下观察到墨水中的小炭粒在不停的作无规则运动，这反映了液体分子运动

的无规则性 

    B. 用气筒给自行车打气，越打越费劲，是气体分子之间斥力变大 

    C. 在压强一定的情况下，晶体熔化过程中分子的平均动能增加 

    D. 人们感觉到空气的干湿程度，决定于相对湿度 

 

11．（4 分）下面有关液体表面张力的说法中正确的有 

A. 在液体表面，分子间的间距大于平衡距离𝑟0，分子间作用力表现为引力 

B. 液体表面张力使液体表面有扩张的趋势 

C. 水黾能在水面上行走，这是由于表面张力的缘故 

D. 小木块能够浮于水面上是液体表面张力与其重力平衡的结果 

 

12．（4 分）封闭在气缸内一定质量的理想气体由状态 A 变到状态 D，其体积 V 与热力学

温度关 T 系如图所示，该气体的摩尔质量为 M，状态 A 的体积为𝑉0，温度为𝑇0，𝑂、A、D

三点在同一直线上，阿伏伽德罗常数为𝑁𝐴.由状态 A 变到状态 D 过程中 

   A. 气体从外界吸收热量，内能增加 

   B. 气体体积增大，单位时间内与器壁单位面积碰撞的分子数减少 

   C. 气体温度升高，每个气体分子的动能都会增大 

   D. 气体的密度不变 

 

13．（4 分）两分子间的斥力和引力的合力 F 与分子间距离 r 的关系如图中曲线所示，曲线

与 r 轴交点的横坐标为 r0.相距很远的两分子在分子力作用下，由静止开始相互接近．若两
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分子相距无穷远时分子势能为零，下列说法正确的是 

A．在 r＞r0 阶段，F 做正功，分子动能增大，势能减小 

B．在 r＜r0阶段，F 做负功，分子动能减小，势能也减小 

C．在 r＝r0时，分子势能最小，动能最大 

D．在 r＝r0 时，分子势能为零 

 

14．（6 分）某种气体在不同温度下的气体分子速率分布曲线如图所示，图中𝑓(𝑣)表示 v 处

单位速率区间内的分子数百分率，所对应的温度分别为

𝑇Ⅰ、𝑇Ⅱ、𝑇Ⅲ则𝑇Ⅰ    ▲   𝑇Ⅱ    ▲   𝑇Ⅲ(选填“>”或“<”)；

当温度升高时，分子的平均速率    ▲     (选填“增大”、“减

小”或“不变”)． 

 

 

15．（6 分）一定质量的理想气体按图示过程变化，其中 bc 与 V

轴平行，cd 与 T 轴平行，则𝑏 → 𝑐过程中气体的内能    ▲     

 (填“增加”“减小”或“不变”)，气体的压强    ▲    (填“增

加”“减小”或“不变”)，表示等压变化过程的是    ▲     (选填

“𝑎 → 𝑏”、“𝑏 → 𝑐”或“𝑐 → 𝑑”)． 

 

 

16．（6 分）在将空气压缩装入气瓶的过程中，温度保持不变，外界做了 24 kJ 的功．现潜

水员背着该气瓶缓慢地潜入海底，若在此过程中，瓶中空气的质量保持不变，且放出了 5 kJ

的热量．在上述两个过程中，空气的内能共减小    ▲    kJ，空气    ▲    (填“吸收”

或“放出”)的总热量为    ▲    kJ. 

 

 

17．（6 分）在“用油膜法估测分子的大小”的实验中，所用油酸酒精溶液的浓度为每 10
4
 mL

溶液中有纯油酸6 mL，用注射器测得1 mL上述溶液为75滴．把

1 滴该溶液滴入盛水的浅盘里，待水面稳定后，将玻璃板放在

浅盘上，用彩笔在玻璃板上描出油膜的轮廓，再把玻璃板放在

坐标纸上，其形状和尺寸如图所示，坐标中正方形方格的边长

为 1 cm.则油酸薄膜的面积是    ▲    cm
2；每滴油酸酒精溶

液中含有纯油酸的体积是    ▲    mL(取一位有效数字)；按

以上实验数据估测出油酸分子直径约为    ▲    m．(取一位

有效数字) 

 

 

18．（6 分）汽缸内封闭了一定质量、压强为 p＝1.0×10
5
 Pa、体积为 V＝2.0 m

3 的理想气

体，现使气体保持压强不变，体积缓慢压缩至 V′＝1.0 m
3，此过程气体向外界释放了 Q＝

1.2×10
5
 J 的热量，则： 

(1)压缩过程外界对气体做了多少功？ 

(2)气体内能变化了多少？ 
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19．（6 分）如图所示，一导热性能良好、内壁光滑的汽缸竖直放置，在距汽缸底部 l＝36 cm

处有一与汽缸固定连接的卡环，活塞与汽缸底部之间封闭了一定质量的理想气体．当气体

的温度 T0＝300 K、大气压强 p0＝1.0×10
5
 Pa 时，活塞与汽缸底部之间的距离 l0＝30 cm，

不计活塞的质量和厚度．现对汽缸加热，使活塞缓慢上升，求： 

(1)活塞刚到卡环处时封闭气体的温度 T1;  

(2)封闭气体温度升高到 T2＝540 K 时的压强 p2. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20．（6 分）成年人在正常状态下 1 分钟呼吸 18 次，每次吸入的空气约为 500mL，空气中

氧气的含量约为21%，氧气的密度约为1.4kg/m3、摩尔质量为3.2 × 10−2 kg/mol，阿伏加

德罗常数𝑁𝐴取6.0 × 1023/𝑚𝑜𝑙.求一个成年人在一昼夜的时间内： 

（1）吸入氧气的质量； 

（2）吸入氧气的分子数。(上述结果均保留一位有效数字) 

 

 

 

 

 

 

 

 

四．计算题：本题共 2 小题，共 31 分．解答时应写出必要的文字说明、方程式和重要演

算步骤，只写出最后答案的不能得分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位． 

21． (15 分) 发电站需向远距离负载供电，若发电机输出电压𝑈1 = 230V，输出功率 

𝑃1 = 2.3 × 105W，负载额定电压𝑈4 = 220V，输电线总电阻𝑅0 = 1Ω要求输电线损失功率

为1.0 × 104W 求： 

   (1)输电线电流𝐼2大小； 

      (2)升压变压器原、副线圈匝数比； 

   (3)降压变压器原、副线圈匝数比． 

 

 

 

 

 

 



 

 高二物理试卷     第 6 页 共 8 页 

22．(16 分) 如图所示，一个半径为 r的半圆形线圈，以直径 ab为轴匀速转动，转速为

𝑛（单位为 r/s），𝑎𝑏的左侧有垂直于纸面向里(与ab垂直)的匀强磁场，磁感应强度为𝐵，𝑀

和 N 是两个集流环，负载电阻为 R，线圈、电流表和连接导线的电阻不计，求： 

    (1)感应电动势的最大值； 

       (2)从图示位置起转过
1

4
圈的时间内负载电阻 R 上产生的热量； 

    (3)从图示位置起转过
1

4
圈的时间内通过负载电阻 R 的电荷量； 

       (4)电流表的示数． 
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高二物理（选修）期中考试参考答案 

1．C    2．A   3．A    4．B    5．B     6．BCD    7． BC    8．AD    9． BC 

10．AD     11．AC     12．AB     13．AC 

 

14．（6 分）<   <    增大 

15．（6 分）不变  增加   𝑎 → 𝑏 

16．（6分） 5   放出   29 

17．（6 分）115±3   8×10
－6   7×10

－10
 

 

18．（6分） 

解析 (1)封闭气体做等压变化的压强为 p 

外界对气体做功： 

W＝FS＝pS·Δh＝p·ΔV 

解得：W＝10
5
 J 

(2)由热力学第一定律得，汽缸内气体内能的变化： 

ΔU＝Q＋W＝－1.2×10
5
 J＋10

5
 J＝－2×10

4
 J. 

 

19．（6 分） 

解析 (1)设汽缸的横截面积为 S，由题意可知，活塞缓慢上升，说明活塞处于平衡，此过

程为等压膨胀 

由盖吕萨克定律有
l0S

T0
＝

lS

T1
 T1＝

l

l0
T0＝360 K 

(2)由题意可知，到达卡环处后封闭气体的体积保持不变 

由查理定律有
p0

T1
＝

p2

T2
 p2＝

T2

T1
p0＝1.5×10

5
 Pa. 

 

20．（6 分） 

解：①吸入氧气的体积𝑉 =
𝑇

𝑡
𝑛0𝑣0𝜂 =

24×60

1
× 18 × 500 × 10−6 × 21% = 2.72𝑚3， 

吸入氧气的质量𝑚 = 𝜌𝑉 = 1.4 × 2.72 = 4𝑘𝑔。 

②吸入的氧气分子数𝑁 =
𝑚

𝑀
𝑁𝐴 

解得𝑁 =
4

3.2×10−2 × 6.0 × 1023 = 7 × 1025。 

 

21． (15 分)  

解：(1)由𝑃损 = 𝐼2
2𝑅得：𝐼2 = √

𝑃
损

𝑅0
= √

1.0×104

1
= 100𝐴  

(2)升压变压器副线圈电压：𝑈2 =
𝑃1

𝐼2
=

2.3×105

100
= 2300𝑉  
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根据变压比公式，有：
𝑛1

𝑛2
=

𝑈1

𝑈2
=

230

2300
=

1

10
  

(3)降压变压器的输入电压为：𝑈3 = 𝑈2 − 𝑈损 = 𝑈2 − 𝐼2𝑅0 = 2300 − 100 × 1 = 2200𝑉  

根据变压比公式，有：
𝑛3

𝑛4
=

𝑈3

𝑈4
=

2200

220
=

10

1
  

 

22．(16 分) 

解：(1)线圈绕轴匀速转动时，在电路中产生如图所示的交变电流． 

此交变电动势的最大值为𝐸𝑚 = 𝐵𝑆𝜔 = 𝐵 ⋅
𝜋𝑟2

2
⋅ 2𝜋𝑛 = 𝜋2𝐵𝑛𝑟2  

(2)在转动
1

4
周期内导体一直切割磁感线，则产生的热量𝑄 =

(
𝐸𝑚

√2
)2

𝑅
×

𝑇

4
=

𝜋4𝐵2𝑛𝑟4

8𝑅
  

(3)在线圈从图示位置转过
1

4
转的时间内，电动势的平均值为𝐸

.

=
△𝛷

△𝑡
． 

通过 R 的电荷量𝑞 = 𝐼
.

⋅△ 𝑡 =
𝐸

𝑅
⋅△ 𝑡 =

△𝛷

𝑅
=

𝜋𝐵𝑟2

2𝑅
  

(4)设此交变电动势在一个周期内的有效值为𝐸′， 

由有效值的定义得
(

𝐸𝑚

√2
)2

𝑅
⋅

𝑇

2
=

𝐸′2

𝑅
𝑇解得𝐸′ =

𝐸𝑚

2
． 

故电流表的示数为𝐼 =
𝐸′

𝑅
=

𝜋2𝑟2𝑛𝐵

2𝑅
  

 

 

 


